

# 蚌埠：为十万户外劳动者打造暖心之家

“地方虽然不大，但是布置得很温馨，一进来就有家的感觉。”日前，环卫工人陈香艳表示，她时常在大禹文化广场的“幸福驿站”休息，遇到恶劣天气还可以在此午休，避免了来回奔波的辛苦。

在蚌埠市，这样的“幸福驿站”共有107个，可为环卫工人、交警、出租车驾驶员、快递员等近10万户外劳动者提供服务。

日前，笔者走进位于朝阳路的蚌埠农村商业银行大厅，户外劳动者“幸福驿站”标牌十分醒目，桌椅、阅读展架、微波炉、饮水机、药箱等一应俱全，处处体现着设计者的用心。工作人员介绍，夏冬两季来此休息的户外劳动者很多，所有的便民设施都可以免费使用……目前，结合窗口行业文明创建工作，银行系统还将不断完善设施，提高服务质量。

自2016年起，市总工会在全市开展户外劳动者“幸福

驿站”创建活动，各级工会积极响应，发动爱心单位、商户、银行、公司、环卫工休息室等发挥各自资源优势，因地制宜开展建设。服务站点均按照有醒目标识标牌、有管理制度、有桌椅板凳、有卫生间、有应急医药箱、有书籍报刊、有基本电器、有人管理的“八有”标准进行建设，有效缓解了户外劳动者“如厕难、饮水难、吃饭难、休息难”等问题，极大地改善了他们的工作生活条件。

为提高“幸福驿站”服务质量，市总工会对创建全过程进行监督检查，包括建设场地落实、创建成果评估、项目实施效果验收等，发现问题及时进行整改。同时，将“幸福驿站”地址在电子地图上标注，通过新闻媒体、基层工会进行广泛宣传，方便户外劳动者随时查找，并号召爱心单位商户进驻驿站开展爱心服务。

在“八有”标准基础上，2019年市总工会联合市文明办、市文行办共同印发《蚌埠市户外劳动者幸福驿站创

建工作方案》，明确不同星级“幸福驿站”创建标准，要求按照“15分钟服务圈”和广覆盖要求，结合窗口单位文明创建工作，推动符合条件的银行、供水、供电、供气、邮政、电信、移动、联通、税务等公共服务窗口，建成一批布局合理、设施完善、标识统一、运行规范的户外劳动者“幸福驿站”。

冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、急可入厕、累可歇脚、伤可用药……如今“幸福驿站”已成为服务户外劳动者的爱心平台。据了解，在推进创建服务站点建设中，该市还建成了78家女职工“阳光家园”，帮助解决女职工因生理或心理特点带来的特殊需求。

市总工会有关负责人表示，全市各级工会将动员更多社会力量共建共享，进一步扩大服务站点数量，提高站点建设水平和服务质量，帮助实现职工“快乐工作，幸福生活”的美好愿景。（徐希涛 高玉正）

## 我省合肥芜湖宣城市总工会加入长三角(5+10)城市工会工作联盟

本报讯 6月1日，长三角(5+10)城市工会工作联盟成立会议在无锡市举行。我省合肥、芜湖、宣城市总工会受邀加入长三角(5+10)城市工会工作联盟。会议讨论通过了《长三角(5+10)城市工会工作联盟章程》，印发了工作联盟《2021年度联动项目汇总表》。

该联盟由环太湖的无锡、常州、苏州、湖州、嘉兴等五城市总工会共同发起，上海市浦东新区、青浦区、江苏省南京、徐州、南通、镇江市、浙江省绍兴市、安徽省合肥、芜湖市等长三角区域十城市(区)总工会共同参与。

长三角(5+10)城市工会工作联盟，旨在通过共同开展职工思想引领、共促职工文体建设、联动开展劳动技能竞赛、联手维护职工合法权益，推动长三角城市工会工作高质量发展，为推动长三角区域一体化发展战略贡献工会力量。联盟秘书处设在无锡市总工会。

芜湖市总党组书记、副主席曹锦平在会上表示，芜湖市总工会将充分利用长三角(5+10)城市工会工作联盟这个优质平台，向先进城市工会学习和开展交流，并积极发挥芜湖工会的特色和优势，为联盟建设贡献力量。

宣城市总工会党组书记、副主席张剑平表示，宣城市总工会将充分发挥资源、功能等优势，积极参加长三角(5+10)城市工会工作联盟各项活动，牵头做好宣城市总工会主办的活动项目，并将以长三角(5+10)城市工会工作联盟为平台，进一步加强与各成员单位交流合作，学习借鉴长三角城市工会工作先进经验，为宣城工会工作提升水平、创新发展，注入新的动力。

上海市浦东新区、安徽省芜湖、宣城市，浙江省湖州、嘉兴、绍兴市，江苏省南京、无锡、徐州、常州、苏州、南通、镇江等市(区)总工会主要领导、分管领导和联络员，无锡市各市(县)区、经开区总工会负责人出席会议。(唐思思 本报记者)

## 包河区：户外劳动者有了歇脚的“幸福驿站”

“现在天热了，在外面马路上干活累了就进来喝口水歇歇，对我们环卫工人来说，这个驿站真是带来了幸福！”6月7日11时30分，合肥室外温度高达34℃，而在芜湖路街道桐城路工会幸福驿站内，凉爽的温度让忙碌了大半天的环卫工人李师傅倍感凉爽。

饮水机、空调、医药箱、劳动手套、防疫口罩、雨伞雨披、充电设备、报刊书籍……在这个合肥首家民营企业打造的幸福驿站内，户外劳动者真正有了歇脚的“幸福港湾”。这里也成了芜湖路街道围绕“我为群众办实事”实践活动，检验党史学习教育成效的新阵地。

### 投资近20万打造首家民企幸福驿站

位于老城区的桐城路沿线，一直是人流相对密集的地方，户外劳动者相对集中，饮水、如厕等问题成为困扰环卫工人、出租车司机、外卖小哥等群体的“隐疾”。“我们将桐城路驿站选在城南社区菜市场对面，背靠香港街小吃街，也就考虑到了这一点。”金水坊产业园工会联合会主席金棕介绍道。

根据今年3月份合肥市总工会下发的《2021年合肥工会幸福驿站建设实施方案》，今年合肥四大城区要各新建不少于7个幸福驿站。“响应总工会号召，我们投资了近20万元，在桐城路户外劳动者较为集中的‘金玫瑰社区大食堂’中，腾出100多平方米空间建成了幸福驿站。”金棕说，这个幸福驿站4月13日正式揭牌使用，也成为合肥首家民营企业打造的幸福驿站。

### 幸福驿站解决户外劳动者“急难愁盼”

在金水坊产业园工会联合会副主席许永传的带领下，笔者参观了该幸福驿站，进门右侧的一面十来平方米的墙上有13个大小不等的柜子，里面分门别类地摆放了手套、雨伞雨披、防疫口罩、饮水纸杯、爱心药箱等物品，甚至还贴心地放置了不同度数的老花镜以及针线包等小物件。“这些都是征求了很多户外工作者的意见后采购放置在这里的，以备他们急需。”许永传笑着解释道。

除了便民储物柜，在幸福驿站，户外劳动者还可以用驿站里的微波炉免费加热自带的饭菜，“这些在我们看来可能是小事，但却是老百姓‘急难愁盼’的事。”许永传介绍道。

### “微心愿”让爱心在这里涌动

“本人系一名孤儿，在公司党组织和工会的关心和帮助下，不仅让我完成了学业，培养成为一名科

技人员，还帮助我成了家……由于自己经济条件差，一直在外租房居住，希望买套住房，尚缺25万元首付款，希望能得到帮助和支持。”在幸福驿站的另一面墙上，一张微心愿卡吸引了笔者的目光，这是一位叫王福平的技术员的求助。“我们了解情况后，主动为他垫付了25万元首付款，帮他实现了购房愿望。”金棕介绍道。

据了解，为了帮助更多有困难的人，金水坊产业园工会联合会启动了“微心愿”计划。在幸福驿站，一张张微心

愿卡记录了他们的公益历程。资助岳西县汤池中学高一学生王金朝学杂费1400元，为友谊社区独居老人刘光明送去集测血压、测心率、紧急呼叫等功能于一体的智能腕表……“我们希望通过‘微心愿’计划，让满满的爱心在芜湖路街道涌动。”许永传笑着说。

据介绍，今年，芜湖路街道将继续推进“幸福驿站”建设，适时选择合适的地点开展新的站点建设，让居民感受到真真切切的幸福感。（邓艳梅 叶玉庭）



### 浓情端午送爱心

6月10日上午，长丰县融媒体中心工会组织女职工开展“浓情端午 粽香融媒”包粽子活动，并将400个香喷喷的粽子送到4位百岁老人和乡镇留守儿童手中。 张文/摄

## 程俊峰：永不褪色的橄榄绿

日前，安徽移动石台县分公司办公室内，副总经理程俊峰与他的团队成员胡建兵正在进行模拟预演，“你要先了解客户的需求，之后才能对症下药，解决困扰客户的痛点。”程俊峰中气十足地指导胡建兵该如何应对客户的问题，举手投足间，仿佛还能看见他身上板正威严的军人气息。自2004年12月退伍后，那身军装程俊峰已脱下了17年，但在这17年间，他的内心深处却依旧穿着那身永不褪色的军装。

多年来，他谨记着“退役不退色，退伍不退志”的誓言，将部队雷厉风行、敢打敢拼的作风带进公司，将军人吃苦耐劳、敢于“亮剑”的优良品质延续到工作中，凭借自己17年如一日的坚守，先后荣获安徽省五一劳动奖章、安徽省通信管理局抗雪防冻救灾先进个人和中国移动通信集团抗雪救灾先进个人等荣誉。

### 风雪中保卫通信的“战士”

石台县位于安徽省南部，地属大别山区，全县82%为山区地形，最高海拔1728米，经常面临洪灾、雪灾的险情。2008年1月25日15时左右，暴雪天气造成石台七井山地区移动基站停电，山上有800多户居民，大多都是留守老人和儿童，手机是外出务工人员和家人保持联系的唯一方式。然而在这连绵大山中，通信的顺畅谈何容易，更别说还有暴风雪的阻碍。

为了保障通信的畅通，程俊峰一行冒着严寒赶赴山

区。当车子行驶至山区五公里处，就被结冰的道路和倒塌的实木挡住了去路。时间不等人，想到身负通信恢复的重任，他当机立断，带领抢险队员们徒步手抬几百斤的油机匍匐上山。零下的气温，寒风刺骨，在徒步了近8公里的冰冻之路后，终于到达目的地。经过三天的全力抢修，七井山受损的通信网络基本得到控制。此时毗邻的贵池区牌楼镇灾情严重，已经连续战斗了三天的程俊峰二话没说，和抢险队员们又受命奔赴牌楼地区……

### 疫情中争分夺秒的前锋

2020年年初，整个中国仿佛被按下了暂停键，迅猛来袭的新冠肺炎疫情，将大多数人困在了家里。作为一名退伍军人，程俊峰却很难安心在家等候消息，“看到那日益增加的患病人数，我的心像被揪起来似的，我想为人们做些什么！”程俊峰动情地说。正在这紧要关头，池州市卫健委向各县区卫健委提出搭建视频会议平台的要求，这不仅是为了第一时间掌握全市各防控点及防疫各个环节的情况，更是为了确保全市疫情防控工作部署的及时性。

听到这个消息，程俊峰代领安徽移动石台县分公司迅速响应，多方奔走、立即协调、争取资源。时间紧、任务重，他一边协调同事分赴各防控单位了解具体需求，现场实地勘察前期施工环境，并提前做好前期网络调测等工作；一边自己驾车至市公司领取云视频通讯设备，只为缩短往返时间。万事俱备，只欠东风，他亲自现场安装调试设备、指

导工作人员使用……同时间赛跑，从接到任务到系统云视频平台的使用，仅仅用了3个小时，速度之快，卫健委的工作人员称赞这是“奇迹”。

### 工作中团结创新的旗手

“一花独放不是春，百花齐放春满园。”程俊峰深知这个道理。“以前在部队，我有和我一起训练的战友；现在，我的战友就是我身边的同事和我所带领的团队！”程俊峰坚定地说。他通过理论与实践、集中与自学相结合的方式带领团队分别获得2012年、2013年、2015年池州移动网络技能大赛团体第一名，每次技能测试所有参加人员均100%通过，并有部分人员荣获“先进个人”称号。

通过不断学习，团队员工的技能都得到很大提高，为做好网络支撑服务打下了坚实基础。“活到老，学到老，只有不断地提升自己，才能为人们提供最好的服务。现在每年的茶叶节、油菜花等重大节日活动，我们都提前做好网络扩容、现场网络测试等工作，来保障活动的网络畅通！”程俊峰告诉笔者，未来，他还会不断学习，不断创新，继续在岗位上攻坚克难，永远保持他钢铁般的军人意志。（徐婷）

## 劳模工匠的世界

## 六安工会会员卡“一分钱乘公交”活动启动

本报讯 6月5日，六安工会会员卡“一分钱乘公交”活动正式启动。

2018年至2020年，六安市已连续三年开展六安工会会员卡公交普惠服务，广大职工享受到了实实在在的实惠，社会影响很好。

为将这一利民惠民工程做实做优，市总工会与市公交总公司、邮储银行六安分行、徽商银行六安分行合作，决定自6月5日起继续开展六安工会会员卡公交普惠服务活动。

6月5日起，凡持有邮储工会卡的职工，直接在公交车车载机具上刷一下即可享受；下载云闪付，绑定徽行或者邮储工会会员卡的，扫码使用，即可在六安城区每日享受两次“一分钱乘公交”普惠服务。

每天一分钱乘公交超过两次以后，刷六安工会会员卡还可以继续享受六折优惠。（沈春）

## 淮南市总工会“跟着劳模去创新”活动启动

本报讯 日前，由淮南市总工会主办，寿县总工会、新桥产业园北部园区承办的“跟着劳模去创新”劳模工匠进校园宣讲活动在安徽华祥食品集团举行，三位劳模走进企业与职工面对面分享创新经历。这也是淮南市“跟着劳模去创新”首场宣讲活动。

在当天的宣讲中，中央企业劳动模范、国网淮南供电公司营销部(电费计量中心)党支部书记翁东波以“不忘初心跟党走 立足岗位勇创新”为题作宣讲。全国劳动模范、中煤新集口东东矿固定队检修班班长曹学涛讲述自己的创新经历。全国劳动模范、寿县张李乡党委副书记、乡长陈多田以“敢于创新、勇于创新、善于创新”为题作宣讲。三位劳模结合自身岗位，充分展示了劳模风采，推广了劳模创新经验。安徽春升新能源科技有限公司职工管石君说：“三位劳模的干劲、闯劲、钻劲深深鼓舞了我，我们要向劳模学习，争做新时代的奋斗者。”

今年在全市开展的“跟着劳模去创新”活动，将通过举办劳模创新大讲堂、组织劳模结对帮助非公企业技术创新、培育劳模重点创新项目、打造劳模创新示范平台、实施劳模名师带高徒计划等“五大行动”，团结动员全市广大职工积极投身新阶段现代化美好淮南建设。（淮工宣 本报记者 魏如冰）

## 颍泉区总工会关爱环卫工 免费送早餐

本报讯 6月9日，阜阳市颍泉区总工会举行城区保洁一线环卫工人送早餐启动仪式。

据悉，爱心早餐供应活动试行3个月。早餐供应采取集中配送的形式，由工会志愿者分发到路段作业的环卫工人手中，确保他们能够按时吃到营养、可口、热乎乎的饭菜。此次活动，区总工会共筹集资金7万余元，惠及主城区570多名环卫工人。

“为环卫工人送早餐”活动是区总工会2021年为职工办实事、办好事的一项重要内容，也是学党史、办实事的具体体现。下一步区总工会还将适时为环卫工人送一份帮扶救助，送一份健康体检，建设一批“工会服务驿站”，推荐表彰一批先进，开展一次活动，真正发挥好职工“娘家人”的作用。（岳建军）